



ЧЕТИВО ЗА ТРЕЗВИ МАХМУРЛИИ И

УМНИ ПРОФЕСОРИ

Или какво решение на спора между България и Северна Македония предлага един белгийски историк и езиковед



Борис ДАНКОВ

Става дума за същия този фламандец, български зет и собственик на къща в Пернишко, проф. Раймонд Дегрез, който от доста време насам ни обясняваше какви „махмурлии“ сме били ние, българите, по отношение на Македония. А то май вече дойде време наистина да изтрезнеем - не само по отношение на надъханите македонисти от Скопие, но и спрямо нелибералните идеологически мантри, чрез които неговата милост и неговите запад-

ноевропейски съмишленици, се опитват да ни мангелосват и великодушно да ни „цивилизоват“, според техните си политически, културологически и всякакви други геополитически домогвания и интереси.

Не сме знаели, че сме българи?

Може би поради тази именно причина (или причини), г-н професорът от Гентския университет, в своето съвсем „първо“ интервю за Дойче веле, се е захванал надълго и нашироко да обяснява „тънкостите“ на т.нар. „македонски въпрос“. И не само на него, но и на куп други въпроси. Така в „преднационалната епоха“, докъм края на XVIII и началото на XIX век, според него, нашите предци не били осъзнавали, че принадлежат към... българския етнос. Те, подобно на останалите балкански народи в Османската империя, (с изключение на мюсюлманите - бел.моя), се считали „преди всичко за християни“. И нищо повече.

А колкото до българската и т.нар. „македонска национална идентичност“, Раймонд Дегрез отбелязва, че те определено си приличат.

На стр. 2



Неочакван срив или очаквана реформация?

Един от анализаторите през годините на прехода, студент в началото му, Тони Николов, в есето си „89-а и надеждите ни“, сякаш ни въвежда в темата „За еуфорията и мечтите на моето поколение спрямо вълнението, но и скепцизма на по-възрастните, преживели попарените надежди на предишни разочарования“. Цитира британския историк Тимоти Гартън Аш, който нарича 89-а „Annus mirabilis“, „Година на чудесата“ и изковава едно хибридно словосъчетание „революции“, за да изясни спецификата на тогавашните „нежни революции“ в Източна Европа – реформи отгоре, предизвикани от натиска за революции отдолу. По-нататък Николов продължава: „Когато европейската идея отдавна не е в „медения си месец“ и логично идва времето на питання като това: наивни ли бяхме през 89-а?



Проф. Орлин ЗАГОРОВ

Иглунави ли бяхме тогава?“ Размишлявайки по темата, авторът продължава с изясняване на интересувашите ни отговори: „Защо преходът към демокрация се оказва така болезнен и кой бяха основните му грешки? Бяхме ли в края на 89-а наивни мечтатели, въобразили си като съвсем близък края на историята в „обетованата земя“ на либералната демокрация? И откъде идва днешното ни усещане за посегателство върху постижения, които смятахме за необратими?“... „Сиреч, дали след криволиците на прехода не ни грози опасността да се озове на „по-лошото място“. (Николов, Т. „89-а и надеждите ни“, сп. „Култура“, март 2019, с. 1,3).

У нас през целия период на т.нар. „преход“, сме свидетели на многобройни не само различни, но и противоречиви

опити за дефиниции на феномена „преход“.

Според едни той е „лицемерие и егоизъм“ (Николай Попов), според проф. Йордан Йотов „Контрреволюция“, „Врагителите на Второто робство“ (Минчо Минчев), „Обезкостяване на България“ (Валентин Георгиев), „Мечтаното и толкова кресливо викано по митингите европейско бъдеще е баналното настояще“ (Панко Анчев), „Мазохизъм“ (Валентин Караманчев) и др. Някои от „първоапостолите“ на началните стъпки, според логиката

на настъпващото разложение, дори не можаха да се научат да произнесат неговото истинско наименование и докрай говореха за „риформи“ вместо „реформи“ (Д. Луджев).

Устойчивата тенденция в задълбочаването на отрицателните оценки на резултатите от прехода сред все по-широки кръгове от населението на страната, се изразява чрез все по-честото поставяне на множество въпроси: може ли да се определи като цел на живота, когато историческото движение е в посока, обратна на човешкото добруване; какъв преход от тоталитаризъм към демокрация е постоянно нарастващата престъпност, застрашената и почти унищожена сигурност на живота, честта и имота на гражданите; непрекъснатото разширяващата се бедна между бедността и богатството; постепенното заместване на властта на народа (демократия) с властта на олигархията, която узурпира всички ета-

жи на социалното управление; безпардонното пренебрегване на народната воля? Все по-често се повтаря, че всичко това е резултат от намесата на световния капитал, който открито се противопоставя на идеята за националната държава и се поощряват нейното разпадане на етнически и религиозни, локални културни образци, които вместо да служат на многообразието на националната култура, се използват за противопоставяне на техните носители, обособявайки ги чрез възраждане на племенното съзнание.

След 30 години „преход“

един талантилив анализатор успява по великолепен начин да формулира типичните антиномии на този драматичен период от най-новата българска история. Изкушавам се да приложа тук някои от тях:

Не искаме да бъдем република на СССР, за да станем щат на САЩ;

На стр. 2



НОСТАЛГИЯТА КАТО "ДУШЕСПАСЕНИЕ" И БЪДЕЩЕ

В новата си книга проф. Бончо Асенов поставя диагнозата на "копнежа по миналото", но и на "чудовището Прехог"



Тодор КОРУЕВ

Книгата ми излезе малко тъжна", признава проф. Бончо Асенов. Не може да е друго, бихме добавили и ние, защото авторът пише за носталгията, а тя, носталгията, е "чувство, свързано с копнежа по миналото и приятен спомен за неща, които са отминали". Понятието има гръцки произход и е съставено от две думи - *nootos* - "да се върнеш у дома" и *alyos* - "болка", "тъга". В българските речници обаче, значението е снижено само до "мъка по родината у човек, който се намира в чужбина". Вижте само с какви емоционално оцветени думи са свързани определенията за носталгия - болка, тъга, мъка по родината, копнеж, приятен спомен за миналото!...

И ако книгата "Носталгията в България" (изд. "Скала принт") на проф. Бончо Асенов е малко тъжна, както сам признава в "предисловието" авторът, това се дължи и на чувствените характеристики в смисъла на самото понятие. Но и не само на това, а преди всичко на факта, че българският народ, в своето историческо развитие, е имал много трагични поводи да тъгува по миналото. Най-често носталгията навества живелите в преломни и екстремни периоди на Отечеството. Нима не е имало носталгична болка у много прабългари по езическата религия на техния Бог Тангра, след като налагат с меч християнската вяра. Носталгията е мъчила българите по време на Първата и Втората българска държава и особено във вековете на византийско и османско робство. След Освобождението е силна мъката по неосъществената Санстефанска България и несбъднатата мечта за обединение на българските земи под един държавен покрив. С носталгична си тъга в сърцата

по родните краища умират беганците от Източна и Западна Тракия, Мала Азия и Македония. Носталгията пък е една от причините голяма част от прокудените българи да пазят своя език, вяра и култура, за да живеят днес в големи общности в Украйна, Молдова, Банат, Пирот, Ниш.

Бончо Асенов изтъква, че немалка част от българите след 9 септември 1944 г. са изпитвали силна носталгия към капитализма. Имало е защо да мислят по "царското време" т.нар. "бивши хора" и техните синове, дъщери и внуци, бивши едри търговци, чифликчи, монархисти, висши служители от държавния апарат, бивши военни и полицаи, свещенослужители от православното,



католическото и протестантското духовенство, дановистите, семействата и близките на осъдените от Народния съд и интернираните и въдворяваните в лагери, пък и много селяни, които просто загубиха частната си собственост при кооперирането и жалеха искрено за нея. Но естествено в книгата най-пространно и задълбочено е показана

носталгията по социализма,

която изпитва значителна част от българското население в сегашните години на "непреходния преход". Разбирай, не толкова и не само носталгия по социализма като обществена система и идеология (и това го има!), отколкото към 60-80-те години на ХХ век - времето на социалистическото развитие на страната, в което имаше хляб, работа, образование, здравеопазване, култура и сигурност, и това не може да се забрави.

Носталгията е свързана със способността на човешкия ум да помни и трупа своите спомени от преживяното, от това което е видял, чул, вкусил. Милioni по света са тези, които по различни причини (политически, икономически, социални) живеят извън своята родина, далеч от семейство, род, родно място от приятели и изпитват обяснима тъга и болка. Толкова много книги, и най-вече мемоари, пък и филми, са проникнати от носталгична мъка. Та си мисля, че носталгията по родината не започва и не свършва с песента на Емил Димитров "Моя страна, моя България". Бончо Асенов ни напомня, че носталгията кара Любен Каравелов да напише през 1875 г. елегията "Хубава си, моя горо",



Проф. д-р Бончо АСЕНОВ

която по-късно се превръща в най-популярната песен сред българите. Носталгията пронизва и гениалните стихове на Христо Ботев.

Тя овладява мислите и чувствата,

тя е "душеспасение" за човека,

която живее в настоящето като чужденец и трудно се адаптира към нови условия за живот и резки обществени промени. Без носталгията няма как да се появят идеи, чувства и настроения на патриотизъм, на родолюбие, на национализъм в отделната личност, група или общество, твърди авторът. Тя оформя техния светоглед и мироглед. От миналото обаче се наследява не само добро, например носталгията по фашизма ражда и оформя днешния неофашизъм.

Бончо Асенов спори с тези, които определят това "душеспасяващо лекарство", което дарява "втори живот", като

ПОТОМКА

Няма прародителски портрети, ни фамилна книга в моя род и не знам аз техните завети, техните лица, души, живот.



Елисавета Багряна

Но усещам, в мене бие древна, скитническа, непокорна кръв. Тя от сън ме буди нощем гневно, тя ме води към греха ни пръв.

Може би прабаба тъмноока, в свилени шалвари и тюрбан, е избягала в среднощ дълбока с някой чуждестранен, светъл хан.

Конски тропот може би кънтял е из крайдунавските равнини и спасил е двама от кинжала вятърът, следите изравнил.

Затова аз може би обичам необхватните с око поля, конски бяг под пляска на бича, волен глас, по вятъра разлян.

Може би съм грешна и коварна, може би сред път ще се сломя - аз съм само щерка твоя варна, моя кръвна майчице-земя.

напасть. "Да се гледа на носталгиците като на наивници, като на фантазори, дори като на измамници и спекуланти, е крайно становище." - заявява изследователят. В днешното време на пандемии сигурно ще се намерят наши гашници, които ще оприличат носталгията на вирус. Да се смятат носталгиците за заложници на спомени, пленници на илюзиите, заточеници на миналото, да ги обвиняват, че им липсва желание за живот, не отговаря на историческата истина, тъй като носталгията е присъща на всички епохи, общества, цивилизации и култури. Знайно е, че позициите на носталгиците не се нравят най-вече на властващите, на "силните на деня", в българския случай - на "пиратите на прехода". Неслучайно в изследването си за носталгията към социализма Бончо Асенов се спира обстойно на

носталгиците и антиносталгиците на прехода,

дори надниква и в конфликтите между тях. И очертава различните групи от населението, които "страдат" от носталгията по социализма - бившите номенклатурни кадри, онези 87 хиляди млади хора, които като бригадири "наливаха основите", хилядите инженери, проектантите, строителите, които изградиха 2593 заводи на тежката и леката промишленост и 216-те големи язовира и няколко хиляди микроязовири, кооператорите от ТКЗС-тата, хилядите офицери и сер-

жантите, които служеха в армия от 150-200 хиляди наборници, служителите от системата на Държавната сигурност, хората на науката, хората на изкуството, стотиците дипломати, уволнени след промяната, външнотърговските работници, обикновените български турци и българите мохамедани, голяма част от циганското население, русофилите, хората с комунистически убеждения и пр. Парадокс е например, че репресираните членове на БКП, обявени в антипартийна дейност и осъждани, защото искаха да свалят авторитарния режим на Тодор Живков, след 1989 г. се оказаха ревностни защитници на идеите на социализма. Тези "антипартийници", страдали при социализма, са разочаровани много от новите демократи и особено от неутолимата им страст да се облагодетелстват от властта.

"Когато хората разберат, че бъдещето не е това, за което са мечтали, тогава се появява носталгията.", казва великият Габриел Маркес.

Разочарованието от това, че преходът не се осъществи както искахме, че той отстъпи от българския дух и в страната нахлуха чужди на българщината морал и порядки, роди парадокс - обхваща дори политическите емигранти, участвали активно в антисоциалистическата дейност на задграничните емигрантски организации, както и други лица, репресиранни от социалистическата власт.

На стр. 11